## Творческая работа

## Литература

Секция «По святым местам Дикого поля»

## КУЛИКОВО ПОЛЕ И МУЗЕЙ «КУЛИКОВО ПОЛЕ»

Выполнила: Багирова Джамиля Джейхун кызы, учащаяся 10 класса, член НОУ «Поиск» МБОУ «Пришненская средняя школа № 27»

Щекинского района Тульской области

Руководитель: Ихер Татьяна Петровна, учитель биологии и экологии, руководитель НОУ «Поиск», почетный работник общего образования РФ, отличник народного просвещения, советник Российской Академии Естествознания

## КУЛИКОВО ПОЛЕ И МУЗЕЙ «КУЛИКОВО ПОЛЕ»

Государственный военно-исторический и природный музей-заповедник «Куликово Поле» создан в соответствии с постановлением Правительства РФ № 1204 от 14.10.1996. Территория музея-заповедника в намеченных границах составляет 10,5 тысяч гектаров, с охранными зонами — 16,5 тысяч гектаров. Музей-заповедник занимает земли на стыке Богородицкого, Кимовского и Куркинского районов Тульской области.

Географически территория музея-заповедника находится на участке ландшафта северной лесостепи Среднерусской возвышенности в бассейне верхнего течения Дона при его слиянии с рекой Непрядвой. Она включает историческое место битвы с прилегающими участками, а также комплекс уникальных археологических, мемориальных, архитектурных, природноландшафтных памятников.

По своему значению музей-заповедник «Куликово Поле» является одним из трех ратных полей России — объектов общероссийского значения. На территории музея-заповедника находится 12 особо охраняемых природных территорий, ряд храмов и святых источников.



Музей заповедник был создан как объект историко-культурного наследия. В связи с поставленной в настоящее время задачей восстановления природно-исторического ландшафта, соответствующего времени Куликовской битвы, коллегия министерства культуры Российской Федерации своим решением № 17 от 27.11.2005 г. признала целесообразным проработку совместно с министерством природных ресурсов и экологии России

возможностей наделения музея-заповедника «Куликово поле» природоохранными функциями. Постановлением администрации Тульской области № 251 от 05.04.2005 г. принято решение о создании государственного природного комплексного заповедника федерального значения «Куликово поле» на территории около 65,2 га. На сегодняшний день идет работа по подготовке постановления правительства РФ о создании комплексного природного заказника федерального значения «Куликово поле».

Исторические сведения. Куликовская битва 1380 года, как важнейшее событие, во многом определившее судьбу Российского государства, всегда являлась объектом пристального внимания и изучения в различных сферах жизни русского общества. Территория места битвы исследовалась многими разных направлений: историками, археологами, учеными почвоведами. Первым исследователем Куликова поля был географами, помещик Епифанского уезда С.Д. Нечаев (1792-1860),который целенаправленно собирал находки с места сражения и на основе своей коллекции создал небольшой музей. Впоследствии историко-археологические исследования были продолжены тульским краеведом Н.И. Троицким (1851– 1920), совершившим три поездки на Куликово поле (1884, 1886 – 1887 гг.) с целью изучения древностей в районе р. Непрядвы.



В 1981 году была организована Верхнее-Донская археологическая экспедиция Государственного исторического музея (ГИМ), объединившая широкий круг специалистов исторических и естественнонаучных дисциплин научных организаций Москвы и Тулы. По материалам комплексных исследований и в результате указанного выше постановления правительства РФ в 1997 году стало возможным создание Государственного военно-исторического и природного музея-заповедника «Куликово поле».

В границах музея-заповедника расположено 12 особо охраняемых природных территории самого низкого природоохранного статуса — это преимущественно ботанические памятники природы: «Большеберёзовское болото», Степное урочище «Нижний Дубик», «Разуваев лес», «Урочище «Татинки», «Урочище «Водяное поле», «Бегичевский лес», «Средний Дубик».

Природа Куликова поля. Территория Куликова поля расположена в междуречье долин рек Дона и Непрядвы и их малых притоков — речек Смолки, Курцы, Верхнего, Среднего и Нижнего Дубиков, Рыхотки, Мокрой Таболы. Рельеф сложный: водоразделы с отметками высот 180-220 м прорезаны глубокими речными долинами (до 40-60 м) и развитой долинно-балочной сетью. В поймах рек имеются низинные болота, самое крупное из которых — Большеберёзовское болото (существующая ныне ООПТ).

В зональном отношении территория Куликова поля — типичная северная лесостепь. Почвенный покров сложен выщелоченными, оподзоленными и типичными чернозёмами, а также серыми лесными почвами. Вдоль рек почвы аллювиально-пойменные, лугово-черноземные, на болотах и в их окрестностях — болотные низинные.

Облесенность территории составляет менее 10 процентов; чаще всего это 3-4-рядные посадки широколиственных пород деревьев (клён, липа, дуб), находящиеся на крутых склонах рек и оврагов для защиты от эрозии. Наиболее крупными лесными массивами являются лесные урочища «Водяное поле», «Скупое», «Поугарь», «Разуваев лес», «Бегичевский лес», «Разуваев лес», «Себинский лес». Указанные лесные фитоценозы являются центрами

сохранения биологического разнообразия Тульского региона, поскольку представляют собой места произрастания редких для области видов растений: гладыша широколистного, лилии саранки, любки двулистной, ветреницы лесной, купальницы европейской. Наибольшую ценность во флористическом отношении имеют леса долин рек Нижний и Средний Дубики.

На Куликовом поле доминируют травянистые фитоценозы, представленные как естественными сохранившимися (лугово-степными), так и вторичными фитоценозами, существование которых поддерживается человеком (пашни) либо находящихся на различных этапах восстановления (залежи).



Наиболее крупные и интересные в видовом отношении лугово-степные сообщества представлены в долине р. Непрядвы, малых речек Средний и Нижний Дубики, а также в левобережной долине р. Дон, в окрестностях д. Татинки). Водоразделы в большинстве случаев распаханы. Растительные сообщества образованы основными сельскохозяйственными культурами – хлебными злаками (рожь, пшеница, ячмень, гречиха), а также сорными видами трав (василёк синий, бодяк полевой, ромашка непахучая, редька дикая, цикорий, пастернак посевной и др.).

Общий список высших растений составляет 392 вида, из которых в охране на территории Тульской области нуждаются 42 вида (адонис весенний, венечник ветвистый, василёк русский, василёк сумской, ирис безлистный,

кизильник алаунский, ковыль волосатик, ковыль перистый, купальница европейская, мордовник обыкновенный, спирея городчатая и др.).

В любое время года Куликово поле посещают тысячи экскурсантов из разных регионов России. Экскурсии на Красный холм, к святым источникам, на особо охраняемые природные территории совершают школьники и студенты близлежащих и отдаленных населенных пунктов Тульской области.

На Куликовом поле проводятся праздничные мероприятия 12 июня в День России, 21 сентября в День Куликовской битвы, организуются тематические фестивали, вручаются паспорта 14-летним школьникам и пр.

Сегодня Куликово поле живёт полноценной, насыщенной разными событиями жизнью!